

疫
起
守
护



二〇二〇江蘇戰疫特刊

2020.4.21 星期一 責編：程亮 美編：陳恩武組版：郝莎莎

南京市卫健委建机制、抓协同、强保障 全力打赢疫情防控阻击战

南京打响新冠肺炎疫情防控阻击战以来，南京市卫生健康委员会（以下简称：市卫健委）严格按照《传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》相关规定和要求，依法防控、高效运转，联防联控、群防群治，切实守护人民群众生命安全和身体健康的同时，为高水平全面建成小康社会、高质量建设“强富美高”新南京提供更强支撑。截至2020年4月19日，南京连续60天无新增本地确诊病例，93例确诊患者全部治愈出院。

随着境外疫情快速蔓延，输入性疫情风险增加，以及复工复产复学有序推进，南京市疫情防控形势依然严峻复杂，为此市卫健委将继续严防境外输入，打好复学防控组合拳，切实保障人民群众的安全。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻



南京市疾控工作人员为自己加油鼓劲
市卫健委供图

加强组织领导，优化完善工作方案

新冠肺炎疫情防控工作启动以后，市卫健委立即成立领导小组及疫情防控工作组，对防控工作进行部署。在市政府成立的防控工作指挥部一办九组中，市卫健委牵头负责综合信息组、疫情控制组、医疗救治组，加强对疫情防控工作的指导，组建防控技术专家组，开展疫情分析，组织制订并完善相关工作和技术方案等，规范开展防控工作。了解、掌握、报告各项应急处置和防控措施的落实情况，普及疫情防控知识，及时向公众解疑释惑。

随着境外疫情快速蔓延，输入性疫情形势严峻，市委市政府在指挥部内设立外专项组的基础上，于3月23日将其升格为市涉外疫情防控联防联控指挥部，市卫健委主要牵头负责医疗防控指导组，和文旅局共同牵头集中和居家隔离医学观察组。两个组制定优化工作方案，配强配足专业力量，严把入境转运、隔离观察、流调追踪、医疗救治四道“关口”，确保关关相扣、无缝对接，形成多部门联动、跨区域协作的联防联控机制。

全民动员，打好本土疫情歼灭战

为了打好本土疫情歼灭战，市卫健委开展疫情分析，加强趋势研判。市级公共卫生专家队伍，建立疫情定期分析机制。市疾控中心成立了24小时全天候快速反应的流调小组，会同有关部门建立快速协查机制，运用大数据等手段开展调查，提

高流行病学调查的质量和效率。

南京市疾控中心在极短的时间内扩充检测队伍，实行24小时不间断进行核酸提取作业，确保4~6小时出具检测结果，同时为提高检测能力，实施紧急生物安全备案，积极推动医疗机构和第三方检测机构在符合条件的基础上自主开展核酸检测，使南京市的检测能力大大提高。为做到早发现早报告，南京开展扩大筛查，落实“四早”策略。

严防死守，打赢境外疫情阻击战

为了打赢境外疫情阻击战，市卫健委做好入境转运健康管理。加强医疗卫生专业人员配备，配合口岸工作组、交通运输组做好境外人员从口岸入境、交接转运等环节的健康监测管理，做好卫生防护指导；制定转运现场疫情防控方案和流程，及时处置航班发热病人及其密切接触者；加强通道信息查控，构建信息闭环。

南京市收治首例境外输入病例后，迅速组织疾控中心专业技术人员成立工作专班，在第一时间开展流行病学调查基础上，加强和民航、公安、机场等部门的联动，科学判定密切接触者，做好人员的协查确认，开展特定场所的终末消毒。

市卫健委扎实做好入境人员隔离医学观察，并制定应急预案，及时对可能的输入性疑似病例进行诊断鉴别与治疗。规范预检分诊、发热门诊，严格院内感染控制。利用大数据、轨迹溯源等手段，协同开展入境人员和密切接触者排查追踪，做到应查尽查，一人不漏。

微信动员积极报名，发挥党员先锋模范作用

面对突如其来的新冠肺炎疫情，夫子庙社区卫生服务中心领导小组立即根据中心实际情况研究制定疫情防控方案，落实措施、明确责任，所有职工从大年初二取消假期，连续奋战在防控一线，充分发挥了基层网底作用，把疫情防控工作牢牢抓在手上，为辖区人民群众筑起了一道坚固的健康安全防线，诠释着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的卫生人精神。

为快速响应疫情防控需要，夫子庙社区卫生服务中心除夕夜在中心微信群里发了一条动员令，短短十几分钟医院20多名党员和职工就积极回应，大家纷纷请战参与到这场疫情防控阻击战中。为更好地发挥好党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，夫子庙社区中心党支部成立了“应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组”，下设疫情医疗咨询组、宣传培训组、院感组、物资供应组、后勤保障组五个小组。

克服艰难砥砺前行，开展九项重点工作

夫子庙社区卫生服务中心112名医务人员，面对管辖社区7万多常住居民和2万多的流动居民。抗疫以来，接到上级卫健委命令后，医院及时组织调配相关人员，及时有效开展以下任务：

一、社区驻点，测温防控，筛查疑似患

者

- 二、密接患者，接送宾馆，实施观察
- 三、交通枢纽，客运流值班
- 四、复工复产，助力企业，对企业进行卫生学技术指导
- 五、进驻隔离点，观测国外归来居民
- 六、医院防控，预检分诊
- 七、院感消杀，保障就医
- 八、核酸检测，咽拭子采样，对湖北武汉来宁人员进行核酸检测

九、护学护岗，对社区内中小学及幼儿园进行健康观测，并对体温异常者进行紧急处置

在缺医少物资的情况下，中心全院上下112位医务人员坚守一线，为夫子庙辖区织起一张防疫“安全网”，筑起一道钢铁防线。

看皮肤科，来这家全国百强社区医院

南京市秦淮区夫子庙社区卫生服务中心原名为南京中草医院，位于长乐路41号。中医各科门诊以治疗疮疡肿疖、毒虫咬伤和骨科外伤而闻名全市，自制数十种中草药方剂，如“清热消肿膏”“生肌提毒散”“消毒饮”“湿疹洗剂”“二号洗剂”“斑秃搽剂”等传用至今，效验非凡，特别是中医皮肤科在治疗带状疱疹、丹毒、过敏性皮肤病等方面有独到之处。2016年、2017年，中心被评为全国百强社区卫生服务中心，2018年被评为全国优质服务社区卫生服务中心，2019年获得江苏省卫健系统先进集体。



预检分诊台工作人员在认真工作
夫子庙社区卫生服务中心供图